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Dames en Heren,

Uw commissie heeft dit wetsontwerp, dat tijdens de 
plenaire vergadering van 14 juli 2022 de urgentie verkreeg, 
in tweede lezing besproken tijdens haar vergadering 
van 4 oktober 2022.

I. — ALGEMENE BESPREKING

De vice-eersteminister en minister van Sociale Zaken 
en Volksgezondheid, de heer Frank Vandenbroucke, 
onderstreept het belang van het wetsontwerp dat ter 
bespreking voorligt. De doelstelling van het wetsont-
werp gaat veel verder dan het louter voorkomen van de 
circulatie van het coronavirus.

85 % van onze tijd brengen wij binnen door. De kwa-
liteit van de lucht die we inademen heeft een impact op 
onze gezondheid en op ons welbevinden. Werken en 
leren in slecht verluchte binnenruimtes verlaagt immers 
onze concentratie en productiviteit.

Men kan daarnaast niet voorbijgaan aan de rol die 
ventilatie speelt bij het bestrijden van het coronavirus. 
Momenteel staan we aan het begin van een nieuwe golf 
van besmettingen. Omwille van de preventieparadox leeft 
bij de bevolking een lage risicoperceptie. Het is echter 
uiterst belangrijk dat de preventieve maatregelen worden 
aangehouden. De boostercampagnes moeten worden 
versneld, vooral in Wallonië en Brussel. De resultaten 
zijn tot nog toe namelijk onvoldoende.

Tegelijk kunnen er eenvoudige maatregelen genomen 
worden om de circulatie van het virus te beperken door 
ventilatie. De vraag om betere ventilatie hoeft niet in 
strijd te zijn met energiebesparing. Ondernemers kun-
nen kiezen voor moderne ventilatiesystemen met hoog 
energierendement, waarin de warmte van de afgevoerde 
lucht wordt gerecupereerd.

De minister herhaalt dat de Raad van State meent 
dat het federale niveau bevoegd is voor maatregelen ter 
bevordering van de algemene gezondheid. De minister 
onderstreept bovendien nogmaals dat het wetsontwerp 
geen bindende normen oplegt. Er is enkel sprake van 
referentieniveaus.

Tot slot deelt de minister mee dat de memorie van 
toelichting bij het wetsontwerp een onjuiste verwijzing 
bevat. De toelichting bij artikel 7 bevat nog een verwijzing 
naar artikel 12. Deze verwijzing is niet meer correct met 

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné ce projet de loi, auquel 
l’assemblée plénière a accordé l’urgence le 14 juil-
let 2022, en deuxième lecture au cours de sa réunion 
du 4 octobre 2022.

I. — DISCUSSION GÉNÉRALE

Le vice-premier ministre et ministre des Affaires so-
ciales et de la Santé publique, M. Frank Vandenbroucke, 
souligne l’importance du projet de loi à l’examen, dont 
l’objectif est bien plus vaste que la seule volonté de 
prévenir la circulation du coronavirus.

Nous passons 85 % de notre temps à l’intérieur. La 
qualité de l’air que nous respirons a un impact sur notre 
santé et sur notre bien-être. En effet, travailler ou étudier 
dans des espaces intérieurs mal ventilés réduit notre 
concentration et notre productivité.

On ne peut du reste pas ignorer le rôle que joue la 
ventilation dans la lutte contre le coronavirus. Nous 
sommes actuellement au début d’une nouvelle vague 
de contaminations. En raison du paradoxe de la pré-
vention, la perception des risques est faible au sein de 
la population. Il est pourtant extrêmement important de 
maintenir les mesures préventives. Les campagnes de 
rappel du vaccin doivent s’accélérer, surtout en Wallonie 
et à Bruxelles. En effet, les résultats obtenus jusqu’à 
présent sont insuffisants.

Des mesures simples peuvent par ailleurs être prises 
pour limiter la circulation du virus grâce à la ventilation. 
La volonté de mieux ventiler n’est pas nécessairement 
inconciliable avec les économies d’énergie. Les entre-
preneurs peuvent opter pour des systèmes de ventilation 
modernes à haute efficacité énergétique qui récupèrent 
la chaleur de l’air sortant.

Le ministre rappelle que le Conseil d’État estime que 
le niveau fédéral est compétent pour les mesures visant 
à promouvoir la santé en général. Il souligne par ailleurs 
une nouvelle fois que le projet de loi n’impose pas de 
normes contraignantes. Il y est seulement question de 
niveaux de référence.

Le ministre précise enfin qu’il y a un renvoi incorrect 
dans l’exposé des motifs du projet de loi. Le commentaire 
de l’article 7 comporte encore une référence à l’article 12. 
Cette référence n’est plus correcte. Il convient donc de 
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betrekking tot artikel 12 van het wetsontwerp. Het tweede 
deel van paragraaf 4 op pagina 13 (DOC 55 2820/001) 
zou dus geschrapt mogen worden vanaf de woorden 
“artikel 12”.

Mevrouw Kathleen Depoorter (N-VA) is het ermee 
eens dat Wallonië en Brussel inspanningen moeten 
leveren om de boostercampagne te versnellen.

De Raad van State geeft de minister gelijk voor wat 
de bevoegdheidsverdeling betreft. In het advies van 
de Raad van State staat echter ook vermeld dat de uit-
voering van de wet niet risicogerelateerd mag zijn. Uit 
de uitleg van de minister heeft de spreekster begrepen 
dat de minister zich wel op dat domein – en dus op het 
domein van de deelstaten – begeeft.

De minister beweert dat hij overlegd heeft met de 
sectoren. Maar wat met al die zelfstandige horecaonder-
nemers die deze winter zullen moeten ventileren, maar 
ook hun verwarming hoog genoeg moeten zetten om 
de klanten een goed gevoel te kunnen geven? Zullen 
zij hun facturen kunnen betalen? De minister vond het 
niet nodig om in de aanloop van de tweede lezing een 
advies van Horeca Vlaanderen te vragen. Kunnen de 
betrokken sectoren de gevraagde inspanningen wel aan?

Hoe zit het tot slot met de overheidsgebouwen? Zullen 
zij eerst in orde zijn, voordat er aan de sectoren verplich-
tingen worden opgelegd?

Mevrouw Kathleen Pisman (Ecolo-Groen) wenst alle 
maatregelen die bijdragen tot een gezondere leefomgeving 
te steunen. Wanneer men spreekt over de leefomgeving, 
denkt men meestal aan de buitenomgeving, maar de 
kwaliteit van de binnenlucht is niet minder belangrijk. 
Tegelijk is de spreekster er zich van bewust dat de 
bevolking een moeilijke tijd doormaakt, met zowel een 
energiecrisis als een financiële crisis. Daarom waardeert 
zij de stapsgewijze aanpak die de minister voorstelt.

Mevrouw Dominiek Sneppe (VB) betwijfelt of de be-
voegdheidsverdeling daadwerkelijk werd gerespecteerd. 
Het land bevindt zich niet meer in een noodsituatie en 
er is geen sprake meer van een pandemie. Er wordt 
verwezen naar een beslissing die op het Overlegcomité 
van 20 augustus 2021 werd genomen in verband met 
COVID-19. De minister heeft echter net aangegeven 
dat het wetsontwerp een ruimere scope heeft dan enkel 
COVID-19. De spreekster is van mening dat het wets-
ontwerp wel degelijk preventieve maatregelen beoogt 
en dus op het niveau van de deelstaten zou moeten 
worden besproken.

supprimer la deuxième partie de l’alinéa 4, à la page 13, 
à partir des mots “L’article 12” (DOC 55 2820/001).

Mme Kathleen Depoorter (N-VA) estime, elle aussi, 
que la Wallonie et Bruxelles doivent fournir des efforts 
pour accélérer la campagne de rappel.

Le Conseil d’État a marqué son accord sur le rai-
sonnement du ministre concernant la répartition des 
compétences. Toutefois, l’avis du Conseil d’État indique 
également que la mise en œuvre de la loi ne doit pas 
être liée à un risque particulier. L’intervenante déduit 
des déclarations du ministre que celui-ci s’aventure 
bien dans ce domaine – c’est-à-dire dans un domaine 
réservé aux entités fédérées.

Le ministre soutient qu’il a consulté les secteurs. 
Mais qu’en est-il de tous ces entrepreneurs indépen-
dants du secteur horeca qui devront ventiler cet hiver 
tout en étant contraints de maintenir une température 
suffisamment élevée pour contenter leur clientèle? 
Seront-ils en mesure de payer leurs factures? Le ministre 
n’a pas jugé nécessaire de demander l’avis d’Horeca 
Vlaanderen dans la perspective de la deuxième lecture. 
Les secteurs concernés ont-ils la capacité de fournir les 
efforts demandés?

Qu’en est-il enfin des bâtiments publics? Veillera-t-on à 
ce qu’ils soient en règle avant d’imposer des obligations 
aux différents secteurs?

Mme Kathleen Pisman (Ecolo-Groen) soutient toutes 
les mesures qui visent à contribuer à un cadre de vie 
plus sain. Lorsqu’on parle de cadre de vie, on pense 
généralement à l’environnement extérieur, mais la qualité 
de l’air intérieur est tout aussi importante. L’intervenante 
est par ailleurs consciente que la population traverse une 
période difficile et qu’elle doit faire face à la fois à une 
crise énergétique et à une crise financière. Elle apprécie 
donc l’approche progressive proposée par le ministre.

Mme Dominiek Sneppe (VB) doute que la répartition 
des compétences ait réellement été respectée. Le pays 
n’est plus en situation d’urgence et il n’est plus question 
de pandémie. Il est fait référence à une décision prise lors 
du Comité de concertation du 20 août 2021 concernant 
le COVID-19. Le ministre vient cependant d’indiquer que 
le projet de loi a une portée plus large que le COVID-19. 
L’intervenante estime que le projet de loi vise bel et bien 
à prendre des mesures préventives et devrait donc être 
examiné au niveau des entités fédérées.
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De minister heeft tijdens de eerste lezing aange-
geven dat 70 % van de horecazaken beschikken over 
een CO2-meter. Zijn er gegevens beschikbaar over de 
kwaliteit van die meters? Zijn de toestellen geijkt? Zijn 
ze gecertificeerd? Wordt de kwaliteit van die meters 
gecontroleerd?

Voorts gaat de minister er prat op dat hij overleg 
heeft gepleegd met de verschillende sectoren. Wat is 
echter het advies van de Vlaamse regering? Met welke 
sectoren heeft de minister precies overlegd?

De spreekster zou ook nog steeds willen weten of 
de overheid het goede voorbeeld zal geven in haar 
gebouwen. Zullen er ook controles plaatsvinden in de 
overheidsgebouwen?

Krijgen uitbaters de garantie dat hun investering zal 
opbrengen en dat ze niet opnieuw zullen moeten sluiten 
bij een volgende coronagolf? Dat zou hen immers kun-
nen motiveren om die investering te doen.

De minister zal aan de regering de nodige financiële 
middelen vragen om het platform binnenluchtkwaliteit en 
de handhaving te kunnen bekostigen. Is hij er zeker van 
dat hij die middelen ook zal krijgen in deze crisistijden, 
waarin verschillende departementen middelen nodig 
hebben? Heeft de minister hierover reeds onderhandeld 
met zijn collega’s?

Mevrouw Sofie Merckx (PVDA-PTB) vraagt waarom 
de minister twee normen voor luchtkwaliteit in het wets-
ontwerp heeft opgenomen. Het zou volgens vertegen-
woordigers van de sectoren reeds een zeer goede zaak 
zijn als de B-norm in alle gesloten plaatsen die publiek 
toegankelijk zijn zou worden gehaald.

Welke overleg heeft de minister gepleegd bij de voor-
bereiding van het wetsontwerp?

Het merendeel van de horecazaken beschikt over 
een CO2-meter. Heeft de minister ook een stand van 
zaken van de luchtkwaliteit in de horecazaken? Wordt 
de luchtkwaliteit gemonitord?

De minister legt uit dat een ministerieel besluit be-
paalt aan welke eisen de CO2-meters moeten voldoen. 
Dit besluit zal voor een half jaar worden verlengd zodat 
de sectoren zeker kunnen zijn van een kwaliteitskader. 
Hoe zit het met oudere CO2-meters die reeds geïnstal-
leerd zijn? De inspecteurs zullen bij hun inspecties zelf 
geijkte CO2-meters meebrengen en zullen dus kunnen 
controleren of de meters op het terrein correct meten.

Le ministre a indiqué lors de la première lecture 
que 70 % des établissements horeca disposaient d’un 
compteur de CO2. Y a-t-il des données disponibles 
sur la qualité de ces compteurs? Les appareils sont-ils 
calibrés? Sont-ils certifiés? La qualité de ces compteurs 
est-elle contrôlée?

En outre, le ministre se targue d’avoir consulté les 
différents secteurs. Mais quel est l’avis du gouvernement 
flamand? Quels secteurs le ministre a-t-il exactement 
consultés?

L’intervenante aimerait encore et toujours savoir 
si les autorités donneront le bon exemple dans leurs 
bâtiments. Y aura-t-il également des contrôles dans les 
bâtiments publics?

Les exploitants ont-ils la garantie que leur investis-
sement sera rentable et qu’ils ne devront pas fermer à 
nouveau en cas de nouvelle vague de coronavirus? En 
effet, cela pourrait les motiver à faire cet investissement.

Le ministre demandera au gouvernement les fonds 
nécessaires pour financer la plate-forme qualité de l’air 
intérieur et sa mise en œuvre. Est-il sûr qu’il obtiendra 
ces fonds, même en ces temps de crise, où plusieurs 
départements ont besoin de moyens? Le ministre a-t-il 
déjà négocié ce point avec ses collègues?

Mme Sofie Merckx (PVDA-PTB) demande pourquoi 
le ministre a inscrit deux normes pour la qualité de l’air 
dans le projet de loi. Selon les représentants des sec-
teurs, ce serait déjà une très bonne chose si la norme 
B était respectée dans tous les lieux fermés accessibles 
au public.

Quelles concertations le ministre a-t-il menées pour 
préparer le projet de loi?

La majorité des établissements horeca disposent d’un 
compteur de CO2. Le ministre dispose-t-il également d’un 
état de la situation de la qualité de l’air dans les établis-
sements horeca? La qualité de l’air est-elle surveillée?

Le ministre explique qu’un arrêté ministériel spécifie 
les exigences auxquelles les compteurs de CO2 doivent 
répondre. Cet arrêté sera prolongé de six mois afin que 
les secteurs puissent être assurés d’un cadre de qualité. 
Qu’en est-il des anciens compteurs de CO2 qui ont déjà 
été installés? Les inspecteurs apporteront leurs propres 
compteurs de CO2 calibrés lors de leurs inspections et 
seront donc en mesure de vérifier si les compteurs sur 
place effectuent des mesures correctes.
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Het wetsontwerp is van toepassing op alle gesloten 
plaatsen die publiek toegankelijk zijn. De publiek toe-
gankelijke overheidsgebouwen vallen ook onder die 
definitie. De minister is het ermee eens dat de over-
heid het goede voorbeeld zou moeten geven en haar 
gebouwen ruim voor de deadline in orde zou moeten 
brengen. Daarom werd het overleg opgestart met de 
Regie der Gebouwen, die aan de minister een realisti-
sche timing zal voorstellen voor de implementatie van 
een binnenluchtkwaliteitsstrategie in de gebouwen van 
de federale overheid. In overheidsgebouwen die niet 
publiek toegankelijk zijn, maar waarin gewerkt wordt, is 
de overheid er als werkgever toe gehouden de Codex 
Welzijn op het Werk na te leven.

De minister is bekommerd om de moeilijke situatie 
waarmee de verschillende sectoren worden geconfron-
teerd. De regering buigt zich dan ook over maatregelen 
om de situatie van sectoren als de horeca te verlichten. 
In het kader van het begrotingsconclaaf heeft de minis-
ter een voorstel klaar met betrekking tot de patronale 
bijdrage. Toch moet het mogelijk zijn om in de horeca 
een warm onthaal te combineren met goede ventilatie. 
De trapsgewijze benadering in het wetsontwerp geeft 
de horecazaken bovendien de tijd om de nodige aan-
passingen te doen.

Kan er financiële steun worden voorzien? De minister 
meent dat er gebruik kan worden gemaakt van de reeds 
bestaande fiscale voordelen. Investeringen in uitrustingen 
zijn voor de ondernemingen fiscaal aftrekbaar. Voorts 
staat de minister er voor open om na te denken over 
bijkomende ondersteunende initiatieven. Daarnaast 
hoopt de minister dat ook de deelstaatregeringen zullen 
nadenken over bijkomende maatregelen om de bedrijven 
te helpen, zowel in het kader van de energiecrisis, als 
in het kader van de noodzaak aan een goede ventilatie.

Om sluitingen bij een volgende pandemie te voor-
komen, is het nodig om de luchtkwaliteit in de binnen-
ruimtes te verbeteren en om het onderscheid te kunnen 
maken tussen goed geventileerde ruimtes en slecht 
geventileerde ruimtes. De minister hoopt dan ook in 
de toekomst te kunnen bevestigen dat horecazaken, 
bioscopen, culturele centra enzovoort niet meer zullen 
moeten sluiten, dankzij de inspanningen op het vlak 
van ventilatie. Vandaag kan de minister dat helaas nog 
niet garanderen.

De Raad van State stelt zeer duidelijk dat het wetsont-
werp dat ter bespreking voorligt een algemene strekking 
heeft. Het kadert volledig in de federale residuaire be-
voegdheid inzake volksgezondheid. Het is van toepassing 
op alle gesloten inrichtingen en hun bezoekers. Het bevat 
geen maatregelen die enkel gericht zijn op personen 
met een risico op besmetting met een bepaalde ziekte 

Le projet de loi s’applique à tous les lieux fermés 
accessibles au public. Les bâtiments publics acces-
sibles au public relèvent également de cette définition. 
Le ministre convient que les autorités doivent montrer 
l’exemple et mettre leurs bâtiments aux normes bien 
avant la date limite. Une concertation a donc été entamée 
avec la Régie des bâtiments, qui proposera au ministre 
un calendrier réaliste pour la mise en œuvre d’une 
stratégie de qualité de l’air intérieur dans les bâtiments 
des autorités fédérales. Dans les bâtiments publics qui 
ne sont pas accessibles au public mais où l’on travaille, 
les autorités, en tant qu’employeur, sont tenues de se 
conformer au Code du bien-être au travail.

Le ministre est préoccupé par la situation difficile 
à laquelle sont confrontés les différents secteurs. Le 
gouvernement envisage dès lors des mesures pour 
améliorer la situation de secteurs comme l’horeca. Dans 
le cadre du conclave budgétaire, le ministre a préparé 
une proposition concernant la cotisation patronale. Il 
devrait tout de même être possible de combiner un accueil 
chaleureux et une bonne ventilation dans le secteur de 
l’horeca. En outre, l’approche progressive du projet de 
loi donne aux entreprises du secteur de l’horeca le temps 
de procéder aux ajustements nécessaires.

Un soutien financier peut-il être prévu? Le ministre 
estime que les avantages fiscaux existants peuvent être 
utilisés. Les investissements dans des équipements sont 
déductibles fiscalement pour les entreprises. En outre, 
le ministre est disposé à envisager des initiatives de 
soutien supplémentaires. Le ministre espère également 
que les gouvernements des entités fédérés envisageront 
eux aussi des mesures supplémentaires pour aider les 
entreprises, tant dans le cadre de la crise énergétique 
que de la nécessité d’une ventilation adéquate.

Afin d’éviter des fermetures en cas de nouvelle pan-
démie, il est nécessaire d’améliorer la qualité de l’air 
dans les espaces intérieurs et de pouvoir distinguer 
les espaces bien ventilés des espaces mal ventilés. Le 
ministre espère donc pouvoir confirmer à l’avenir que 
les établissements horeca, les cinémas, les centres 
culturels, etc. ne devront plus fermer, grâce aux efforts 
consentis au niveau de la ventilation. Aujourd’hui, mal-
heureusement, le ministre ne peut pas encore le garantir.

Le Conseil d’État indique très clairement que le pro-
jet de loi à l’examen a une portée générale. Il s’inscrit 
totalement dans la compétence fédérale résiduelle en 
matière de santé publique. Il s’applique à l’ensemble 
des établissements fermés et à leurs visiteurs. Il ne 
comporte aucune mesure exclusivement axée sur des 
personnes présentant un risque d’infection pathologique 
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of een bepaald virus. Het wetsontwerp valt niet onder 
de gemeenschapsbevoegdheden inzake preventieve 
gezondheidszorg.

Tijdens de coronacrisis werden inspecties uitgevoerd 
in publiek toegankelijke zaken. Slechts in 3 % van de 
gecontroleerde zaken werd er een CO2-waarde van 
meer dan 1.200 ppm vastgesteld.

Er worden twee normen in het wetsontwerp opge-
nomen zodat in de toekomst een differentiatie van de 
labels kan worden voorzien. Dit is niet nieuw: ook in de 
Codex Welzijn op het Werk zijn verschillende normen 
opgenomen.

Mevrouw Kathleen Depoorter (N-VA) blijft bezorgd 
over een mogelijke bevoegdheidsoverschrijding door 
de minister.

De spreekster is tevreden dat er overleg wordt ge-
pleegd met de Regie der Gebouwen. Zij zal de minister 
regelmatig om een stand van zaken vragen.

Wat de fiscale aftrekbaarheid van uitrustingen betreft, 
merkt de spreekster op dat men die bedragen eerst wel 
zelf moet voorschieten. Het geld van vele zelfstandige 
ondernemers is bijna op. Maatregelen die de overheid 
oplegt moeten haalbaar zijn.

Mevrouw Dominiek Sneppe (VB) vraagt of er ook 
inspecties zullen plaatsvinden in de overheidsgebouwen. 
Met andere woorden, zal de overheid zichzelf controleren?

De spreekster juicht initiatieven om de binnenlucht-
kwaliteit te verbeteren toe, maar blijft met het wrange 
gevoel zitten dat de betrokken sectoren weer de dupe van 
een overheidsmaatregel zullen zijn. Kleine zelfstandigen 
zullen dit misschien niet meer kunnen dragen. Om die 
reden kan de VB-fractie het wetsontwerp niet volmondig 
steunen en zal zij zich onthouden.

Mevrouw Sofie Merckx (PVDA-PTB) leidt uit de ant-
woorden van de minister af dat bij een volgende pandemie 
of bij een opflakkering van het coronavirus bepaalde 
zaken wel degelijk zullen moeten sluiten. Grote zaken 
zoals bioscopen, die zich investeringen kunnen per-
mitteren, zullen dus open kunnen blijven, kleine zaken 
waarschijnlijk niet. Dat toont aan dat haar sceptische 
houding bij de eerste lezing terecht was.

De minister zal een voorstel doen om de patronale 
bijdrage te verlagen, wat een impact zal hebben op de 

ou virale. Le projet de loi ne relève pas des compétences 
des communautés en matière de médecine préventive.

Durant la crise sanitaire, des inspections ont été effec-
tuées dans des établissements accessibles au public. 
Seuls 3 % des établissements contrôlés présentaient 
un taux de CO2 supérieur à 1.200 ppm.

Le projet de loi énonce deux normes afin de permettre 
une différenciation des labels à l’avenir. Ce n’est pas 
nouveau: le Code sur le Bien-être au travail contient 
également différentes normes.

Mme Kathleen Depoorter (N-VA) demeure inquiète 
que le ministre puisse outrepasser ses compétences.

L’intervenante est ravie que la Régie des bâtiments 
ait été consultée. Elle demandera régulièrement au 
ministre de faire le point.

Quant à la déductibilité fiscale des équipements, 
l’intervenante fait observer qu’il faudra d’abord avancer 
ces montants de sa poche. Les caisses de bon nombre 
d’entrepreneurs indépendants sont pratiquement vides. 
Les mesures imposées par les pouvoirs publics doivent 
être réalistes.

Mme Dominiek Sneppe (VB) demande si des ins-
pections seront également menées dans les bâtiments 
publics. Autrement dit, l’autorité publique va-t-elle se 
contrôler elle-même?

L’intervenante salue les initiatives destinées à amé-
liorer la qualité de l’air intérieur, mais ne peut se défaire 
du sentiment désagréable que les secteurs concernés 
feront de nouveau les frais d’une mesure décidée par 
les autorités. Les petits indépendants pourraient ne plus 
être en mesure de la financer. C’est pourquoi le groupe 
VB ne pourra pas soutenir le projet de loi sans réserve 
et s’abstiendra.

Mme Sofie Merckx (PVDA-PTB) infère des réponses 
du ministre qu’en cas de nouvelle pandémie ou de 
recrudescence du coronavirus, certains établissements 
devront bel et bien fermer leurs portes. De grands établis-
sements comme les cinémas qui peuvent se permettre 
d’investir pourront donc rester ouverts, mais ce ne sera 
probablement pas le cas des petits commerces. Ce 
constat ne fait que renforcer son scepticisme lors de la 
première lecture.

Le ministre fera une proposition afin de diminuer la 
cotisation patronale, ce qui aura une incidence sur les 
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lonen. Wanneer de lonen stijgen, kunnen mensen echter 
geld besteden in de kleine horecazaken. Het grootste 
probleem, zowel voor de bedrijven als voor de burgers, 
situeert zich vandaag op het niveau van de energiekos-
ten. De regering moet daarom dringend werk maken van 
een prijsplafond voor energie.

De minister meent dat mevrouw Merckx, met haar 
achtergrond en kennis als arts, alles zou moeten willen 
doen in het belang van de volksgezondheid. Er mag toch 
wel een inspanning gevraagd worden aan de bedrijven 
om een betere volksgezondheid te bereiken.

De situatie is vandaag moeilijk voor bedrijven omwille 
van de energiekost, maar ook omwille van de loonin-
dexering. De regering zal echter niet morrelen aan die 
loonindexering. Er kan wel degelijk nagedacht worden 
over een aanpassing van de patronale bijdragen, mét 
instandhouding van de loonindexering. De index moet 
in stand worden gehouden, maar de tewerkstelling ook.

II. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 
STEMMINGEN

HOOFDSTUK 1

Inleidende bepaling

Artikel 1

Deze wet bepaalt de constitutionele bevoegdheidsgrondslag.

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 1 wordt aangenomen met 12 stemmen en 
3 onthoudingen.

HOOFDSTUK 2

Definities en doelstellingen

Art. 2

Over dit ar tikel worden geen opmerkingen 
geformuleerd.

Artikel 2 wordt aangenomen met 12 tegen 3 stemmen.

salaires. Lorsque les salaires augmentent, les gens 
peuvent cependant dépenser de l’argent dans les petits 
établissements horeca. Le principal problème, du côté 
des entreprises comme du côté des citoyens, se situe 
aujourd’hui au niveau des coûts de l’énergie. Le gou-
vernement doit donc s’atteler d’urgence à plafonner les 
prix de l’énergie.

Le ministre présume qu’avec sa formation et ses 
connaissances de médecin, Mme Merckx souhaite 
toujours agir dans l’intérêt de la santé publique. Il est 
quand même légitime de demander aux entreprises de 
consentir des efforts pour améliorer la santé publique.

La situation actuelle est difficile pour les entreprises 
en raison des coûts de l’énergie, mais aussi de l’indexa-
tion des salaires. Le gouvernement ne va toutefois pas 
toucher à l’indexation des salaires. En revanche, on peut 
envisager d’adapter les cotisations patronales tout en 
maintenant l’indexation des salaires. L’indexation doit 
être maintenue, mais l’emploi doit l’être également.

II. —DISCUSSION DES ARTICLES ET  
VOTES

CHAPITRE 1ER

Disposition introductive

Article 1er

Cet article fixe le fondement constitutionnel de la 
compétence.

Il ne donne lieu à aucune observation.

L’article 1er est adopté par 12 voix et 3 abstentions.

CHAPITRE 2

Définitions et objectifs

Art. 2

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 2 est adopté par 12 voix contre 3.
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HOOFDSTUK 3

Referentieniveaus voor  
binnenluchtkwaliteit

Art. 3

Over dit ar tikel worden geen opmerkingen 
geformuleerd.

Artikel 3 wordt aangenomen met 10 stemmen te-
gen 3 en 2 onthoudingen.

HOOFDSTUK 4

Verplichtingen en verantwoordelijkheden

Art. 4

Over dit ar tikel worden geen opmerkingen 
geformuleerd.

Artikel 4 wordt aangenomen met 9 stemmen tegen 3 en 
3 onthoudingen.

Art. 5

Over dit ar tikel worden geen opmerkingen 
geformuleerd.

Artikel 5 wordt aangenomen met 10 stemmen te-
gen 3 en 2 onthoudingen.

HOOFDSTUK 5

Certificatie

Art. 6

Over dit ar tikel worden geen opmerkingen 
geformuleerd.

Artikel 6 wordt aangenomen met 9 stemmen tegen 4 en 
2 onthoudingen.

CHAPITRE 3

Niveaux de référence  
pour la qualité de l’air intérieur

Art. 3

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 3 est adopté par 10 voix contre 3 et 
2 abstentions.

CHAPITRE 4

Obligations et responsabilités

Art. 4

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 4 est adopté par 9 voix contre 3 et 3 abstentions.

Art. 5

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 5 est adopté par 10 voix contre 3 et 
2 abstentions.

CHAPITRE 5

Certification

Art. 6

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 6 est adopté par 9 voix contre 4 et 2 abstentions.
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HOOFDSTUK 6

Bescherming van persoonsgegevens

Art. 7

Over dit ar tikel worden geen opmerkingen 
geformuleerd.

Artikel 7 wordt aangenomen met 9 stemmen tegen 4 en 
2 onthoudingen.

HOOFDSTUK 7

Inspecties en sancties

Art. 8

Over dit ar tikel worden geen opmerkingen 
geformuleerd.

Artikel 8 wordt aangenomen met 12 tegen 3 stemmen.

Art. 9

Over dit ar tikel worden geen opmerkingen 
geformuleerd.

Artikel 9 wordt aangenomen met 10 stemmen 
tegen 3 en 2 onthoudingen.

Art. 10

Over dit ar tikel worden geen opmerkingen 
geformuleerd.

Artikel 10 wordt aangenomen met 9 stemmen te-
gen 3 en 3 onthoudingen.

HOOFDSTUK 8

Platform binnenluchtkwaliteit

Art. 11

Over dit ar tikel worden geen opmerkingen 
geformuleerd.

Artikel 11 wordt aangenomen met 12 tegen 3 stemmen.

CHAPITRE 6

Protection des données à caractère personnel

Art. 7

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 7 est adopté par 9 voix contre 4 et 2 abstentions.

CHAPITRE 7

Inspections et sanctions

Art. 8

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 8 est adopté par 12 voix contre 3.

Art. 9

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 9 est adopté par 10 voix contre 3 et 
2 abstentions.

Art. 10

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 10 est adopté par 9 voix contre 3 et 
3 abstentions.

CHAPITRE 8

Plateforme de la qualité de l’air intérieur

Art. 11

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 11 est adopté par 12 voix contre 3.
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HOOFDSTUK 9

Inwerkingtreding

Art. 12

Over dit ar tikel worden geen opmerkingen 
geformuleerd.

Artikel 12 wordt aangenomen met 10 stemmen 
tegen 3 en 2 onthoudingen.

* 

*   *

Het gehele wetsontwerp wordt bij naamstemming in 
tweede lezing aangenomen met 9 tegen 3 stemmen 
en 3 onthoudingen.

Het resultaat van de naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Séverine de Laveleye, Kathleen Pisman;

PS: Daniel Senesael, Laurence Zanchetta;

MR: Daniel Bacquelaine, Caroline Taquin;

cd&v: Nawal Farih;

Open Vld: Robby De Caluwé;

Vooruit: Karin Jiroflée.

Hebben tegengestemd:

N-VA: Kathleen Depoorter, Frieda Gijbels, Valerie 
Van Peel.

Hebben zich onthouden:

VB: Steven Creyelman, Dominiek Sneppe;

PVDA-PTB: Sofie Merckx.

     De rapportrice, De voorzitter,

       Karin JIROFLÉE DANIEL BACQUELAINE (a.i.)

Bepalingen die een uitvoeringsmaatregel vereisen (arti-
kel 78.2, vierde lid, van het Reglement): niet meegedeeld.

CHAPITRE 9

Entrée en vigueur

Art. 12

Cet article ne donne lieu à aucune observation.

L’article 12 est adopté par 10 voix contre 3 et 
2 abstentions.

* 

*   *

L’ensemble du projet de loi est adopté, par 
vote nominatif, en deuxième lecture, par 9 voix 
contre 3 et 3 abstentions.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Séverine de Laveleye, Kathleen Pisman;

PS: Daniel Senesael, Laurence Zanchetta;

MR: Daniel Bacquelaine, Caroline Taquin;

cd&v: Nawal Farih;

Open Vld: Robby De Caluwé;

Vooruit: Karin Jiroflée.

Ont voté contre:

N-VA: Kathleen Depoorter, Frieda Gijbels, Valerie 
Van Peel.

Se sont abstenus:

VB: Steven Creyelman, Dominiek Sneppe;

PVDA-PTB: Sofie Merckx.

   La rapporteuse, Le président,

    Karin JIROFLÉE DANIEL BACQUELAINE (a.i.)

Dispositions nécessitant une mesure d’exécution 
(article 78.2, alinéa 4, du Règlement): non communiqué.
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